

## 拉斯洛:我的文字有一股“中国味道”

瑞典斯德哥尔摩当地时间 2025 年 10 月 9 日 13:00(北京时间 19:00),2025 年诺贝尔文学奖揭晓:匈牙利作家克拉斯诺霍尔长伊·拉斯洛因其“在末世恐惧中仍能通过充满力量与远见的作品重申艺术力量”,成为新晋诺奖得主。

### 李白的“粉丝”

得知消息后我有点意外,在 2018 年的奥尔加·托卡尔丘克之后(诺奖)又给了一个中欧作家,但也很惊喜,因为拉斯洛得诺奖绝对是实至名归。”

翻译家、《世界文学》原主编高兴告诉记者,“很多年前拉斯洛就来过中国,在翻译家余泽民家里住了一个月。拉斯洛对中国文化,对东方文化有十分浓厚的兴趣,上街采访过无数普通中国人。他的采访往往就两个问题——第一,你读过李白吗?第二,你认为李白和杨贵妃是什么关系?”

高兴透露,余泽民一直推动拉斯洛作品在中国的译介,但在 2015 年的国际布克奖之前,中国出版方对拉斯洛兴趣不大。“匈牙利是一个人口不到

一千万的小国,但文学潜力极大,还有纳道什·彼得也非常杰出。从这个意义上说,在文学的共和国中,确实存在某种公平吧。”

拉斯洛与中国很有缘分,他非常崇拜李白。早在 1991 年,他就曾以记者的身份来到中国,回去后写了一部散文体游记。按其中文译者、翻译家余泽民的说法,拉斯洛在华期间得到了周到、完美的安排,“他的文字和他看到的面孔一样带着笑容。”

### “我的文字染上了一股‘中国味道’”

那次旅行,让拉斯洛从中国回来就向家人宣布:“从今天开始咱们改用筷子!”家人听了莫名其妙,以为他在发神经,殊不知,拉斯洛真的染上了“病”,一场持续了多年的“中国病”。余泽民有这样的回忆,“从那之后,不管他走到哪儿,都不忘搜集与中国有关的各种书籍,关心与中国有关的消息和新闻。在外吃中餐,在家听京剧,不管跟谁闲聊,开口闭口都离不开中国。他尤其迷恋古代中国,崇拜诗仙



拉斯洛在长城上留影

李白,他自称他的文字也染上了一股‘中国味道’。”

余泽民与拉斯洛相识二十五年,1998 年陪拉斯洛重访中国,沿着李白的足迹走了 10 座城市。从 2005 年开始,余泽民在《小说界》杂志开设“外国新小说家”专栏,第一期介绍的就是拉斯洛,发表了其小说《茹兹的陷阱》。两年后,余泽民又发了拉斯洛的一篇《狂奔如斯》。

拉斯洛迷恋中国文化,除了关于中国的游记外,还写过两部关于中国和东方文化的书:《北山、南湖、西路、东河》和《天空下的废墟与忧愁》,后一本书中有一篇《奶奶》,写的就是我的母亲。每次他到北京,都会住在我母亲家。”余泽民说,“他一直希望自己的作品能出中文版,那将

是他与他推崇的中国文化的对话。”

今年 71 岁的拉斯洛是匈牙利当代重要的作家之一,1954 年生于匈牙利贝凯什州,1985 年出版处女作——长篇小说《撒旦探戈》,1986 年出版短篇小说集《仁慈的关系》,1987 年移居德国柏林,1989 年出版长篇小说《反抗的忧郁》,该小说于 1993 年获得德国年度文学作品奖。2004 年,拉斯洛获得匈牙利重要的文学奖项科苏特奖,2015 年被授予国际布克奖,成为首位获此殊荣的匈牙利作家。

如今,拉斯洛成为凯尔泰斯·伊姆雷(2002 年诺奖得主)之后,第二位来自匈牙利的诺贝尔文学奖得主。

在作家之外,拉斯洛也是一位编剧,他和匈牙利导演贝拉·塔尔彼此十分信赖。拉斯洛的多部作品被匈牙利导演贝拉·塔尔改编为电影,由其代表作《撒旦探戈》改编的同名电影(时长约 8 个小时)是电影不朽的经典。而贝拉所有电影剧本也都出自拉斯洛之手。

(据澎湃新闻 10.9 罗昕/文)

## 李四光选专业“三级跳”

1902 年,13 岁的李四光考上了省城第二高等小学。他坐船到武昌去上学时,看见外国的军舰在长江里横冲直撞,激起的大浪掀翻了中国的小木船。他非常气愤,发誓一定要学造船,将来造出大军舰,把洋人赶出长江、赶出中国去!

1907 年,李四光考入大阪高等工业学校,被公费派往日本留学,学习“舶用机关”技术。期间,李四光加入同盟会,孙中山送他八个字:“努力向学,蔚为国用”。学成归国后,李四光发现:造船需要钢铁,可当时的中国连铁矿都找不到几处。于是他决定重返校园深造。1913 年,李四光考入英国伯明翰大学,学习贴合实际的采矿技术。学了一年,他又考虑到:造船,造机器需要矿藏,可这些东西全都埋在地下,第一重要的是要知道它们在哪儿才行。最终,李四光毅然决然地转到了地质系,通过六年学习,获得了硕士学位。

57 岁的魏磊精通中文,能说一口流利的普通话,还在中国生活过好几年。1992 年,他加入英国政府外交和联邦事务部,被派驻北京,驻京期间还在对外经济贸易大学进修中文。1995 年至 1998 年,他在英国驻华大使馆任商务二秘,2007 年至



2010 年任参赞。其间,他目睹了中国改革开放以及加入世贸组织带来的巨大变化。

魏磊跟中国的缘分不只在北京的经历。他的父亲卫奕信(David Wilson)是英国著名的汉学家,素有“中国通”之称,自 1987 年至 1992 年任第 27 任香港总督,曾在 1984 年参与起草《中英联合声明》,之后又担任中英联合联络小组首任英方首席代表。魏磊小时候就跟着父亲在香港生

活过,对中国的文化和生活方式早有体会。这背景让他跟中国有种特别的“亲近感”。魏磊说,“我上一次在中国生活是 15 年前。现在中国有很多的变化。”

(综合北京日报客户端、《厦门日报》)

1920 年,李四光到北京大学地质系任教,他一边教

书,一边进行科学研究,出版了《中国地质学》,逐步成为国际上卓有建树的地质学家。抗战期间,李四光与地质学同仁一道,辗转祖国各地,寻找煤炭、铁矿,支援抗日前线。

中华人民共和国成立后,李四光被任命为中国科学院副院长。那时,国家急需石油能源,但探明储量却非常少,一些大国对中国进行石油封锁。为了走出被他国“卡脖子”的困境,李四光作为全国石油普查委员会主任,提出了“先找油区、后找油田”的理论,并组织人手,分别前往新疆、柴达木盆地、鄂尔多斯、四川、华北、松辽平原等地进行勘探。终于在 1959 年发现了大庆油田,震惊了全世界。而后续发现的胜利、大港、华北、江汉等油田,也让中国彻底甩掉了“贫油”的帽子。

李四光立志科学救国,从学造船到学采矿,再转学地质,这“三级跳”的背后,原因只有一个——“国家需要”。

(摘自《老年生活报》王剑/文)

## 人间最是不堪折

张丽钧

牡丹盛开的时节,北京所有的花店都难觅牡丹的芳踪。当然,我说的是鲜切花。牡丹是“见瓶死”,一旦插瓶,即刻就憔悴了。就算你剪了个胖胖的花苞,绽放时,它仿佛怀了一万种暗恨,开出个闺怨沸腾,霜打了般,蔫耷耷,不堪瞧。

不再对牡丹存奢望,实在想瓶插牡丹,就插她的替代品——芍药,抑或洋牡丹。

芍药有的贼僵,宁可让“棒棒糖”花

苞干死枝头,也不允你窥见她半丝美色;洋牡丹太多是“激素花”,买时千娇百媚,待你欢天喜地插瓶了,一转身,花瓣忽地一下悉数抖落,看得人毛骨悚然。

还是玫瑰、桔梗、康乃馨皮实,可以情绪稳定地陪你五六天。

雨中买了荷花莲蓬,还写了讴歌的文章。荷花买时是那种尖头花苞,撩拨得人心痒。只一夜工夫,就开好了。

可是,等等,这算“开好”了

吗?昨跟荷塘里的花差别恁大呢?没有一个瓣儿是支棱的,蔫头耷脑,郁郁寡欢,唉,又一个闺怨沸腾。

学着花店的样子,试着拯救这委顿的花。将那一瓣瓣嫣红,小心翼翼地朝着花心回折。还好,荷花的花瓣,柔韧度刚好适合折叠,折痕处不会断裂,亦不会弹开;折瓣后,娇黄的幼莲连同皎白的流苏蕊脱颖而出,别有一番韵致。

然而,我真是被牡丹与荷

花教训了。这两种大冠幅的花,生来就不是供人“亵玩”的呀!她们要在土里和水里才有精魄,一旦被“鲜切”,立马减去大半的鲜与仙,只剩了个骇人的“花骸”。

发了个短视频作品,写道——人间最是不堪折,五月牡丹七月荷。折来花开精神损,瓶中减却八分色。

喂,牡丹,喂,荷花,下次遇见我,请高声诵读此诗,将我赶跑。

(摘自《今晚报》)

太太要去  
补牙。我说:  
“我陪你去吧。”

太太说:  
“不需要陪,很  
简单的事。不  
过你要去的话也  
可以,你在医院  
门口等我就行。”

我点头默许。先乘  
公交,又转乘地铁,再步  
行。我们到了市口腔医  
院门口。

太太问:“你进  
去吗?”

我说:“你猜?”

太太说:“你肯定想  
和我一起进去。”

我笑着说:“你猜对  
了。”

其实,是我猜对了。  
(据银杏树月刊  
微信公众号)

## 天下晴空一羽毛

林曦

我喜欢中医,《黄帝内经》中说:“膻中者,臣使之官,喜乐出焉。”意思是说,如果你想要成就事情,却一直迟迟未动,你就会觉得胸口压着一口气;如果你往前推动它,完成它,便会有喜乐之感,从而全身轻松。

这是我第二次来到哥本哈根,但同样选择住在郊外。说是郊外,距离城市中心也不过五站地铁。完全的寂静,像是考验耳朵能否承受喧嚣之外的另一种力量。过了很长一段时间,睡不着,天亮着的夜空,蓝的柔和的色调像是被摄影师拍出来加了滤镜,时间也变得极慢。到房间外面的阳台躺椅上,感觉夏夜的凉爽,甚至寒意,同样是一种沉默,与喧哗的热闹与热气隔了九个小时。

清楚意识到哥本哈根是世界的另一部分,在球形上是一个有着优美弧度的低音领域,如同一个曲折,不是高速路上直线的运动,而是低下去的时空,像是专为容纳沉默;是科幻小说里面写的那种光速变慢了的境界吧。

从上海来到哥本哈根,是从一个炽热的星球,到了一个星系的边缘。或者,不要带着中心论的思想,是从一个热点,到了一个冰点。身外的沉默,让自己也变得沉默。入住不需要说话,喝咖啡不需要说话,失眠了走到外面去,也不需要说话。耳内充盈着沉默,起初像是塞住了什么,后来则像是把什么排出去了,打开了身体里面的什么。沉默就像褶曲的时间,在身体里、意识里流动起来。

就这样一点点看着天黑下去,短暂的深夜,转瞬又亮了起来。也许就在沉默中打了个盹,现在坐在阳台上,全身心迎接一个宁静的清晨。

(摘自《无用之美》  
北京十月文艺出版社)

## 去哪里养老

朱辉

天气预报、物价……都属于理论研究,某个地方究竟怎么样?亲自去体验一下最靠谱。比如夏季用一个月时间游览云南 4 座城市,每个城市住 7 天民宿,一圈玩下来,就能对这 4 个地方有个比较。到了冬季,还可以故地重游,再去那 4 个地方转一圈。今年考察云南,明年体验贵州,两年下来应该能定一个去向。

“你这是为晚年下了一盘大棋啊!”朋友对我说。其实以往我做的宏大计划,最终大多数落了空。不过预先规划养老生活也没什么不好,人总要活在希望里,日子才有盼头,内心才有愉悦。

(摘自《扬子晚报》)

烟  
火